

出行

12306再上新功能

# 学生、务工人员可提前买春运火车票

记者从铁路12306科创中心获悉,自10日零时起,铁路12306手机客户端推出春运期间学生、务工人员专区预约购票功能,符合条件的旅客可通过12306手机客户端专区预约购买春运期间往返火车票,这是铁路12306保障春运重点群体出行的便民举措。

据铁路12306科创中心相关负责人介绍,自10日起,符合条件的学生旅客(已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数)可通过“学生寒假订票专项服务”专区预约购买春运期间(1月26日至3月5日)火车票,每名旅客最多可同时提交6个预约订单,每个订单可添加1个乘车日期的20个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。已通过实名制核验的务工人员可通过“务工人员春运预约订票服务”专区预约购买春运期间火车票,每名旅客可同时提交6个预约订单,每个订单可选择“时间+车



据界面新闻

次+席别”的1个组合。

学生、务工人员通过铁路12306专区购买春运期间火车票,可提交开车前17天(含)以上的出行购票需求,最晚可预约3月5日的车票。符合条件的旅客可在开车前17天23时前在12306手机客户

端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,须在开车前第16天23时前,通过12306手机客户端预约专区支付票款,逾期未支付的,订单自动取消;兑现成功后逾期未支付达到5次的,不再提供预约购票服务。

据新华社

## 两航司扩大免费退改票范围:买贵可退

铁路或将修改改签条款惠及旅客

10日起,南航、东航新版客票退改规则生效。根据公告,南航、东航扩大了客票免费退改范围、放宽了因病退改规则,并新增了票价波动的退票规则等。

被视为“保价24小时”的票价波动退票规则引起了市场广泛关注。南航表示,如购票后发生票价降低,允许在购票后24小时内重新购买客票,符合一定条件的原客票免费办理退票;东航则强调,如购票后原购票渠道机票降价,允许在购票后24小时内在同一购票渠道重新购买客票,符合一定条件的原客票免费办理退票。

此外,南航将机型变动致无法成行、航班经停点延误、机场转场、不可抗力等因素均纳入客票免

费退改适用范围;东航则将上述前两项因素及航班变动导致航程改变纳入免费退改范围,机场转场、自然灾害、公共安全原因等需关注临时公告。

两大航司还大幅下调了经济舱退改费用。以南航为例,经济舱R舱位起飞前4小时改签费由100%降低至60%,退票费由100%降至75%。另外,南航乘客提前7天自愿变更,多数舱位将免收手续费。

不仅如此,东航规则中新增了航班起飞前30天之外的免费退改规定。

根据东航官网披露《自愿变更和自愿退票收费标准》,所有舱位在航班规定离站时间30天之前,皆可退票或者免费变更;起飞前7天到

30天之内的,部分舱位免费退票或者改签,部分收取5%~20%的退票费或者5%~10%的改签费。

南航、东航相继出手,让已经在2023年10月下调国内机票退改手续费的国航坐不住了!1月5日晚间,中国国际航空官方微信宣布:2024年1月1日起,为每位国航移动端注册用户发放2张国内无理由退票券。

值得一提的是,1月9日晚间有媒体称,从一位铁路系统内部人士处获悉,《铁路旅客购票须知》对部分条款进行修改,允许旅客即便在开车时间不足48小时内依然可以改签至乘车日期之后的班次。该人士指出,预计今年1月中旬左右实施。

据中新经纬

## 成都公益组织用AI合成照片募捐

涉事图片和链接已下架,当地要求立即整改

近日,有博主发文表示,成都爱益行公益服务中心在某平台的捐赠页面使用了AI合成照片。他质疑,公益组织利用AI是否涉嫌骗捐。

该博主指出,该捐赠项目的链接中有三张照片是AI合成,每个老奶奶的照片都不一样。

相关链接显示,店铺名称为成都爱益行公益服务中心,商品名称为“80多岁的周奶奶照顾瘫痪的老伴、女儿又得重病,帮她筹生活补助”,首页使用了三张照片,其中两张为一名老人的面部特写照片,一张为老人背面的照片。

据媒体报道,项目详情显示,“家住农村的孤寡老人周奶奶享受不到天伦之乐,有时候可能一天都没有人和她说上一句话,甚至简单的一日三餐都成了难题,如果遇上身体不适的时候,周奶奶很可能就直接躺床上好几天……”插图是上述3张照片和1张卧床的老人照片。

捐赠页面显示,目前已筹集善款共计5882元,捐赠人次达1050人次,近日还有人在不断捐款。

据媒体报道,目前涉事图片和

链接已经下架。

### 店铺客服:出于隐私保护,照片为AI合成

1月9日上午10时,该店铺客服人员回应记者称,此项目中,正面照片出于对老人隐私的保护,会进行AI合成,其他都是真实的,且保护隐私是老人和老人子女提出的需求。

该店铺客服人员称,项目故事中,有些当事人因为各种原因无法提供照片、或不希望将自己的照片对外曝光,出于对他们隐私的保护,该组织采用了侧面拍摄、背影拍摄、AI制图、空镜头使用等方法展现。

客服称,最近有很多人前来咨询,“今后我们会对智能生成的补充图片进行标注,以免影响到各位捐赠人”。

据介绍,成都爱益行公益服务中心于2017年在成都市民政局登记注册,2023年认定并获得公募资格,2022年还获评成都市民政局“4A级社会组织”。

### 民政局:不应使用AI合成图片,要求立即整改

记者从成都市民政局获悉,成都市民政局对此非常重视,立即开展调查核实。经查,当事机构成都爱益行公益服务中心是公益慈善组织,其“困境老人帮扶计划”项目已按相关要求备案,项目中展示的老人照片为AI合成。

为此,成都市民政局对成都爱益行公益服务中心负责人进行约谈,指出项目中不应使用AI合成的老人图片,要求立即整改,整改情况向公众公开。同时,成都市民政局要求全市慈善组织在开展公开募捐活动中,必须确保文字、图片等内容真实有效;使用个人照片时,须征得当事人授权同意,注意保护个人隐私,不应使用虚构图片。

相关话题引发网友关注,不少人表示:“慈善应该诚信为本、公开透明,不应有瑕疵!”

综合新民晚报、极目新闻、封面新闻、上海新闻广播等

## 科兴新冠疫苗停产

各地仍有针对新毒株的疫苗可注射

1月10日,一份名为“停发新冠项目绩效工资方案”的文件在网上传播,落款为北京科兴中维生物技术公司,其中提到公司新冠疫苗已全部停产且公司目前也无新冠疫苗产品销售。1月10日中午,记者拨打科兴控股生物技术有限公司产品咨询热线,工作人员确认科兴的新冠疫苗确已停产,如果还需注射该产品,要询问当地疾控中心是否有库存。记者注意到,目前国内各地仍有多款针对新毒株的疫苗可注射。

记者注意到,上述方案的落款时间为1月9日,并盖有北京科兴中维生物技术公司的公章,其中提到,现阶段,公司新冠疫苗已全部停产且公司目前也无新冠疫苗产品销售。

记者了解到,目前各地还有多款新冠疫苗可注射。记者登录一款名为“小豆苗”的疫苗注射预约小程序,发现长沙市还有新冠肺炎疫苗(Vero)、新冠疫苗(腺病毒载体)和重组新冠疫苗(CHO)三种可以选择。其中新冠肺炎疫苗(Vero)一项,没有备注生产厂商的明细。

记者联系了上海静安区一家社区卫生服务中心,工作人员称这里早就没有科兴的新冠疫苗可注射了,但还有另一厂家生产的新冠疫苗可注射。不过,因为该疫苗不是针对最新毒株的,建议有需求的市民去其他社区卫生服务中心,选择XBB疫苗接种,目前新冠病毒主要流行毒株是XBB及其亚分支。

据极目新闻

## 嫦娥六号运抵发射场,计划上半年发射

国家航天局10日消息,2024年1月8日、9日,探月工程四期嫦娥六号任务探测器产品分别搭乘安-124和运-20飞机,抵达海南美兰国际机场,随后通过公路运输方式运送至中国文昌航天发射场。后续按计划进行发射前各项测试准备工作。

嫦娥六号任务将突破月球逆

行轨道设计与控制、月背智能采样和月背起飞上升等关键技术,实施月球背面自动采样返回,同时开展着陆区科学探测和国际合作。

目前,发射场设施状态良好,各项准备工作正按计划有序进行,嫦娥六号计划于今年上半年实施发射。

据新华社

## 亚洲首套船用风力旋筒助推系统投用



我国船舶动力技术获突破  
亚洲首套船用风力旋筒助推系统投用

这两个安装在船上的大圆筒,就是旋筒风帆系统 央视截图

1月9日,中国海油发布消息,我国自主研发制造的亚洲首套船用风力旋筒助推系统正式投入使用,这不仅标志着我国在商用船舶旋筒风帆实现了零的突破,也为推动船舶运输行业绿色低碳发展带来积极示范意义。

这两个安装在船上的大圆筒,就是旋筒风帆系统。它的高度有18米,直径4米,单体重量40吨,它通过电机驱动旋筒旋转,从而产生推动力。每分钟这个大家伙最快就可以转200圈,即便是在零下25摄氏度的环境下,它也能正常工作。

“海洋石油226船”船长吴力国告诉记者,项目团队在设计前

据央视

### 天天出彩

#### 体彩超级大乐透(24005期)

中奖号码:03 05 07 09 12+05 08

本期中奖情况

| 奖级  | 中奖注数   | 每注奖额     |
|-----|--------|----------|
| 一等奖 | 基本 15注 | 6259584元 |
| 追加  | 3注     | 5007667元 |

中奖号码:2 8 1 3 2  
奖级 中奖注数 每注奖金

一等奖 49注 1000000元

#### 体彩排列3(24010期)

中奖号码:2 8 1  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金

直选 1117注 1040元  
组选3 0注 346元

组选6 2775注 173元

#### 体彩排列5(24010期)

中奖号码:2 8 1 3 2  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金

一等奖 49注 1000000元